

2018 基金會工作重點

陳逸峰 / 李昌鈺博士物證科學教育基金會執行長



107.04.19 銘傳大學演講

壹、辦理現代福爾摩斯物證科學講座

107年李博士接受中央警察大學、中正大學、銘傳大學及長庚大學等校邀請，進行教育講座，除探討著名案例外，並分享李博士個人學思歷程及人生經驗。

李博士另接受行政院國土安全辦公室、監察院、法務部、移民署、調查局及刑事警察局等實務單位邀請，針對「恐怖攻擊案件偵辦」及「偵查與鑑識科技新趨勢」等議題，發表專題演講。



107.04.26 刑事警察局演講

貳、研習物證科學績優獎勵

為獎勵優秀學生從事物證科學研究，本基金會每年獎助發表研究物證科學學術論文每篇獎金1萬元；研究物證科學績優學生每名5000元。107年獎勵發表研究物證科學學術論文計有張明桑、陳俊傑、陳泰宏及謝幸媚等4人獲獎；物證科學績優學生計有吳宜濃、陳玟華、陳福振、劉中聖及鄧思源等5人獲獎。截至107年止，本基金會共獎勵學術論文32篇；績優學生88人。



108.01.23李博士頒發獲獎人員獎狀、獎金並合照

參、選派鑑識相關人員出國研習鑑識科學

107年「選送鑑識相關人員國外研習」案，共計選出台灣台北地方法院法官余欣璇、法務部廉政署廉政專員兼科長鄭佳虹、台中市政府消防局火災調查科科員康哲寅及台中市政府警察局刑事鑑識中心巡官黃凱斌等4位。渠等於8月10日至30日前往美國紐海芬大學李昌鈺博士鑑識科學學院研習，同時赴德州參加鑑識研討會，並在李博士協助安排下，參訪相關司法單位，成果相當豐碩。

至107年止，共選派35人出國研習；接受選送之機關（構）人員包括司法院（法官）、法務部（檢察官）、廉政署、調查局與警政署、消防署、移民署、國防部憲兵指揮部、海巡署及中央警察大學等之菁英人才。

肆、充實網站內容及出版書籍刊物

「明辨」雜誌，依規劃時程進行編撰事宜；第11期預計108年6月出刊；除以電子檔方式上傳本基金會網站，另製作光碟片200份，供辦理活動使用。

系列專書部分，經邀請各鑑識界菁英撰寫鑑識科普教育內容百則，並輔以著名畫家繪製詼諧逗趣之插畫圖說，經審慎審查後，從中挑選60則（每篇12則）進行美編排版；書名經審查委員討論後定為「小神探大解密」，本書於108年1月1日出版。

伍、協助辦理中學科學營

107年1月25日至27日協助彰化高中與智榮文教基金會辦理「李昌鈺神探科學暨生態保育營」；暑假期間協助新北市永和國中（7月5日）及嘉義高中（7月16-19日）等學校辦理神探營活動，成效良好。

協助臺灣鑑識科學學會分別於107年1月29日至2月2日及7月22-26日在中央警察大學辦理五天四夜「2018冬令及暑期CSI鑑識體驗營」，二期各招訓高中職學生120人。

協助推廣科技部科普教育，與智榮基金會及中華民國物理教育學會合辦「2018全國高中鑑識與探究實作科學營」活動；該項活動分別於107年1月29、30日（花蓮東華大學）、2月1、2日（新北市雙溪高中）、6月2、3日（嘉義高中）、6月9、10日（二林工商）、7月24、25日（台東大學）及8月26-28日（陸軍官校）舉行，活動圓滿順利，頗獲好評。

以上活動，目的皆在於提升國內各級學生對於物證科學之瞭解，激勵學生獨立研究潛能，強化學生有關科學之思考力、創造力、正確觀念及態度；研習課程皆經精心設計，師資更具專業知能，參與活動學生於參訓結束後皆感收穫豐碩，滿載而歸。

陸、協辦物證科學教育活動

協助中央警察大學、臺灣鑑識科學學會籌辦「學術研討會」及「鑑識實務研習會」。「2018年犯罪偵查與鑑識科學研討會」於107年9月21日在中央警察大學舉辦，共收錄論文65篇。

「鑑識實務研習會」部分，107年共辦理「交通事故處理實務初階4」、「DNA鑑定結果之統計及分析-1」、「DNA鑑定結果之統計及分析-2」、「金屬物件磨滅號碼重現技術研習會」、「常見涉案衝鋒槍及步槍鑑定」、「刑事攝影2-特殊攝影技術與實作」、「刑案現場處理案例」及「真偽酒鑑識」等共8場次。FACT



107.01.27李昌鈺神探科學暨生態保育營結業式